

证监会23项政策举措支持企业克服疫情影响

5月20日，证监会发布《关于进一步发挥资本市场功能支持受疫情影响严重地区和行业加快恢复发展的通知》，提出23项政策举措。这些举措将为市场主体带来哪些利好？又将为经济发展带来哪些助力？

本次证监会出台的一系列措施主要针对受疫情影响严重地区和行业，包括上海、吉林等全面实行封控管理、静态管理等措施的区域，以及餐饮、零售、旅游、民航、公路水路铁路运输等受疫情影响严重的行业。证监会表示，后续将根据情况变化进行动态调整。

“这些措施前期经过充分调研，落地快、操作性强，将会有效提升市场主体的获得感。”业内人士表示。

证监会信息显示，本次系列政策着眼于加大直接融资支持力度、实施延期展期政策、优化监管工作安排、发挥行业机构作用等四个方面。

通知在企业申请首发上市、北交所上市、再融资、并购重组、公司债券、资产证券化产品等方面加大政策支持力度；对需要提交的反馈意见、问询回复、财务资料

时限等作出延期等柔性安排；通过视频会议等非现场方式，以及减免上市公司、交易所会员等相关费用，体现监管弹性和温度；充分发挥证券基金期货经营机构作用，助力抗疫和复工复产等。

以发行上市为例，通知明确：对2022年业绩受疫情影响严重地区和行业申请首发上市的企业，在符合板块定位及发行上市条件的前提下，经中介机构核查情况属实且不对持续盈利能力或持续经营能力构成重大不利影响的，相关审核或注册工作正常推进。2022年年底前对受疫情影响严重地区和行业的上市公司再融资申请实施专人对接、即报即审、审过即发。

证监会相关部门负责人说，这将更好发挥资本市场服务实体经济功能，助力相关地区和行业走出疫情影响。

面对超预期的疫情影响，如何体现监管弹性？

证监会对一系列相关的审核流程大幅度实施延期展期政策。例如，受疫情影响严重地区和行业的上市公司取得重大资产重组行政许可批文后，可以申请暂缓计算批文有效期，暂缓计算期限最长不超过12个月。

视频会、电子签章、非现场验收……一系列优化的监管工作安排也给市场主体吃下“定心丸”。

金融机构在助力抗疫和复工复产中发挥着不可替代的作用。证监会在通知中明确了行业机构要积极发挥作用。

——鼓励证券公司积极发挥融资中介职能，支持受疫情影响严重地区和行业开展股权融资和债券融资。引导证券公司与股权质押到期还款困难的客户，协商展期3至6个月。对于因疫情防控实施隔离或者接受救治的融资融券客户，尽量减少强制平仓，柔性处理。

——支持公募基金管理公司践行长期投资、价值投资、责任投资理念，积极以自有资金申购旗下基金产品，积极发挥专业投资者作用，引导更多社会资金流向抗疫相关企业。

……

证监会表示，要加强与其他部门的沟通协作，共同帮助企业解决实际问题，扎实推动各项政策落地见效，支持企业克服疫情影响，快速走出困境，实现更好发展。



浙江杭州

开展暑期防溺水教育活动



▲5月21日，小朋友们在志愿者的带领下练习落水时的自救姿势。

当日，浙江省水上救生协会在杭州市上城区体育中心举行青少年防溺水安全主题教育活动。通过防溺水安全知识课和水上救生技能现场体验课，让参与活动的小朋友和家长学习防溺水安全知识。

小满开镰迎丰收

5月21日，海南省海口市红旗镇墨桥村的农民在收割水稻。

小满时节，海南省海口市琼山区红旗镇的“琼山福稻”迎来丰收，农户们趁着晴好天气开镰收割。近年来，海南重点发展热带高效农业，打造农业品牌，带动农民增收，助力乡村振兴。

有感染风险不可任性！

北京一项目施工负责人被警方立案侦查

在5月21日举行的北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上，北京市公安局副局长、新闻发言人潘绪宏通报，5月14日，中国铁建纪委通报了中铁十一局三公司聚集性疫情问责处理情况，公安机关依法对相关违法犯罪线索进行了立案侦查。现已初步查明，中铁十一局三公司某项目乙方施工负责人员刘某某（男，64岁）等人涉嫌妨害传染病防治罪。

据介绍，刘某某明知属于封控地区风险人员，隐瞒行程前往他处居住。2021年9月以来，刘某某带领所辖工人共同租住在房山区阎村镇吴庄村。5月4日6时，刘某某组织24名工人前往海淀区某工地施工。9时许，刘某某得知吴庄村被封控，与其上级负责人邹某（男，30岁）商议后，带领工人前往海淀区金泰之家酒店西直门店，隐瞒封控地区行程并作出虚假承诺，于18时入住该酒店。

刘某某的主要违法犯罪事实还包括蓄意编造虚假行程，违规解除健康宝弹窗及多次跨区活动。

5月5日起，刘某某等人陆续出现健康宝“弹窗3”，按规定应立即向居住社区、村报告，填写核验行程申请表，并视情采

取集中或居家隔离等措施。刘某某明知房山租住地已被封控，先后安排8名工人前往金泰之家酒店所在社区，隐瞒行程、编造虚假居住史，并签署承诺书申请解除弹窗。6日、7日，刘某某又通过租住在大兴区的朋友许某某（男，49岁），请托房东孙某某（男，60岁）出面，向村委会谎称租户身份，为刘某某等15人申请解除弹窗。因社区、村工作人员审核把关不规范、不到位，致使上述人员弹窗被违规解除。

刘某某等人在明知自己来自封控地区、健康宝弹窗、存在感染风险的情况下，6日、7日多次在大兴区枣林村及周边购物、加油；7日又前往丰台区岳各庄批发市场附近租房，未果后，带领工人于12时入住海淀区福华鸿源酒店；8日，再次前往岳各庄批发市场多个摊位购物。9日，刘某某等人核酸检测阳性，后被转至定点医院治疗。

据介绍，目前，刘某某等25人中，20人确诊，造成至少21处点位被封控、900余人被隔离。刘某某、邹某、许某某、孙某某已被公安机关刑事立案侦查。同时，对案件调查过程中发现的相关单位和人员疫情防控履责不到位问题，纪检监察部门正依纪依规开展问责调查。

朴石医学检验实验室被北京警方立案侦查

记者21日从北京市公安局获悉，根据卫健部门移送的案件线索，北京警方以涉嫌妨害传染病防治罪立案侦查，对北京朴石医学检验实验室实际控制人周某某（男，38岁）、法定代表人武某某（男，37岁）等6人，依法采取刑事强制措施。目前，案件正在进一步工作中。

日前，针对媒体报道、市民关注的“朴石医学检验实验室”问题，卫健部门已吊销该实验室《医疗机构执业许可证》，市场监管部门已立案查处。

天津连夜开展全员核酸检测



5月20日，在天津市南开区时代奥城社区核酸检测点，工作人员为进行核酸采样的市民登记信息。

连日来，天津市积极应对本轮疫情，随着疫情形势出现变化，5月20日晚8时起，天津市南开区、红桥区、河西区、河东区、和平区启动全域全员核酸检测，余下各区的全域全员核酸检测于5月21日进行。

西宁站逐步恢复开行旅客列车



5月20日，旅客在西宁站候车大厅候车。

5月16日起，青海省西宁市有序开放城东区、城中区、城北区在封控区、管控区、防范区以外的区域。西宁站部分始发、经停列车逐步恢复开行。

辽宁援沪医疗队离沪



5月21日，在上海虹桥国际机场，辽宁省援沪医疗队队员和送行人员告别。

当日，辽宁省援沪医疗队完成在上海宝山方舱医院的救治任务，乘机离沪。该医疗队由200名医护人员组成，4月15日抵达上海后整建制接管上海宝山方舱医院。截至5月20日，累计治愈患者3064人。

本文版图据新华社